



责编 王萌 张羽 美编 金琳 审读 王岩 排版 吕雪

幸福市北

优质资源“送上门” 看病询医更便捷

黄 岚 吴 靖



■市北区人民医院住院部扩建后新增3100平方米，设置5个重症床位及15个应急备用病房，配置先进救治设备。
区人民医院供图



■“北卫先锋”服务队入户为居民做健康
区卫健局供图



■市北区“国医馆”为儿童调制中药
区卫健局供图



■市北区为青少年做碘缺乏监测。区疾控中心供图



■居民在社区卫生服务中心可用健康积分
兑换健康用品。区卫健局供图

便捷 市北

市北区把保障人民健康放在优先发展的位置,今年以来,推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,实施医疗机构扩容行动,让群众就近就能找名医、看急症、祛病根。

优质资源“沉下来”,让“家门口就能找名医”。市北区正在打造以山东大学齐鲁医院青岛院区为龙头、市北区人民医院为纽带、4家政府办社区卫生服务机构为网底的“紧密型城市医疗集团”,推动8家三级医院、42家一二级医院和95家社区卫生服务机构资源融合,建立“北卫先锋”服务队281支,确保覆盖全部网格,及时掌握、实时满足居民看病就医诉求。

基层医疗服务扩容提质,让“签约社区医院”成为共识。全区95家社区卫生服务机构承担公共卫生、医疗卫生、家医签约3大健康服务,38家社区卫生服务中心与二级以上医院合作建立名医基层工作站,其中8家政府办社区卫生服务中心与三甲医院建立专科联盟,名医到社区坐诊,开展中医、康复、慢性病老年病诊疗,目前家庭医生服务已签约55万人。95家社区卫生服务机构的12项国家基本公共卫生服务项目全部参与兑换“健康积分”,用来换取健康服务免费项目或医疗用品。目前已有10.29万人参与健康积分活动,2万余人兑换了“健康礼包”。

重症救治能力提升,让险情来时不再慌。市北区人民医院目前已完成升级改造,住院部增加3100平方米面积,设立重症医学科,设置5个重症床位及15个应急备用病房,配置先进救治设备,重症救治能力实现质的跃升。

“三高一慢(高血压、高血糖、高血脂、慢阻肺)”等老年基础病纳入“健康服务包”管理,让慢性病人群去除“后顾之忧”。今年以来,市北区完善“三高之家”“三高基地”和“三高中心”规划,以家庭医生团队为基础,建立起冠心病、脑卒中、肾病、眼底病变、周围血管病变等并发症的预防、治疗、康复闭环管理路径。

国医馆布局紧密,让大病消弭在初发状态。目前市北区共有市区两级国医馆37个,其中今年新增10个市级标准国医馆,新建1个医养结合特色的中医医院,实现社区卫生服务中心全部设立国医馆、社区卫生服务站提供中医药服务、家医团队全部具备中医药服务能力三个“全覆盖”。

特定人群享受免费医疗服务,让“健康兜底”更加牢靠。65岁及以上常住居民在今年年底前到就近的社区卫生服务机构,就能享受包括体格检查、血常规、血糖、肝肾功能、血脂、尿常规、心电图、腹部B超、中医体质辨识和中医健康指导等免费体检项目。同时,市北区推进妇幼保健“两筛两补”免费服务,完成孕妇免费遗传性耳聋基因和叶酸筛查1040人,免费发放多维元素2080盒,0-1岁儿童免费发放维生素D400盒。

截至目前,全区各级各类医疗机构达到939家,每千人口拥有卫生技术人员20.97人、医师8.89人、护士9.23人、床位14.38张,优于全市医疗资源倍增行动提升指标。各公立社区卫生服务机构、区人民医院坚持落实基本药物零差率,今年以来为患者节省费用520余万元。



■敦化路街道山东路社区65岁以上老人参加免费查体。崔冬妮 摄

第八届“创客中国”(青岛赛区) 初赛在市北举办

本报讯 日前,第八届“创客中国”(青岛赛区)暨第九届“市长杯”·海创汇·中小企业创新创业大赛市北区初赛在青岛国际航运中心举办。大赛邀请了行业领域内的知名专家作为评委,并邀请银行机构和平台企业观摩,以满足创业项目的融资和孵化需求。

本次比赛组织了22个创新项目报名,主要集中在数字经济、智能制造、网络信息技术、新材料等领域,呈现了当前市北区中小企业的新技术、新模式、新业态。经过紧张的角逐,山东众数信息科技有限公司、车之谷汽车技术服务(青岛)有限公司、青岛众志测控技术有限公司、山东海博科技信息系统股份有限公司、青岛云世纪信息科技有限公司、青岛同人建筑防火有限公司的6个项目分获一、二、三等奖,并分获5万元、3万元、2万元资金奖励。未来,市北区将进一步挖掘、培育具有“专精特新”“四新经济”属性的创新创业项目,强化对参赛项目的跟踪和服务,推动项目早日开花结果。

(王琪 姜健)

“青陇一家亲·爱心传书香” 图书捐赠活动启动

本报讯 为深入贯彻落实乡村振兴战略,增进青岛与陇南互帮互助深厚情谊,促进两地青少年交流和共同成长,市北区近日启动“青陇一家亲·爱心传书香”图书捐赠活动,接受长期捐赠。

本次活动由青岛市文化和旅游局主办,市北区图书馆、青岛市桔灯全民阅读志愿服务中心承办。市民可将正规出版社出版的正版新书或九成新的旧书,通过扫描捐书场馆二维码进行图书登记后,再到市北区图书馆昌邑路馆或鞍山二路馆捐献。未成年人捐赠需由监护人陪同。捐赠图书5本及以上(新书不低于1本)获市北区图书馆捐赠证书。(林蓓蓓)

捐赠地址:
市北区图书馆昌邑路馆传达室(市北区昌邑路2号)
市北区图书馆鞍山二路馆采编室(市北区鞍山二路61号)

市北区军人军属 法律援助工作站成立

本报讯 近日,市北区司法局与驻区某部签订《军地共建法律援助合作协议》,举行军人军属法律援助工作揭牌仪式。

建设军人军属法律援助工作站是市北区加强军政军民团结、推动军民融合发展的重要举措。市北区司法局将以“军人军属法律援助工作站”设立为契机,积极打造双拥亮点、培育双拥典型,为军人军属及退役军人提供优质、高效的法律服务和法治保障,为军地共建工作做出新的贡献。

近年来,市北区司法局围绕自身业务职能,积极开展双拥共建工作,通过开展“送法进军营”“拥军法治宣传月”“老兵调解工作室”“法耀戎辉援助律师服务团”等活动,努力实现双拥工作迭代升级、军民融合扎实推进、拥政爱民成果显著、军民共建富有成效的良好局面。

(张波)

市北区档案成果获评 全市档案编研创新案例

本报讯 日前,“青岛市档案编研创新案例”评审结果出炉,市北区档案馆报送的历史人文系列丛书《记忆中的市北》、系列电视片《循源》两项成果从全市48项成果中脱颖而出,分获汇编类、融媒体类第一名。

《记忆中的市北》系列丛书是市北区档案馆编纂的重点书刊之一,旨在挖掘、记录市北区的历史文化,从2010年开始每年出刊一辑,目前已编纂至第14辑。截至目前,累计收录文章929篇、400余万字、配图1300余张。该系列丛书曾获评山东省优秀地情研究成果、山东省档案学成果一等奖、青岛市档案学成果一等奖等成绩。

《循源》系列电视片依据“城市记忆工程”部署要求,于2015年启动,计划拍摄10集,每集一个主题,目前已经完成了7集摄制。电视片运用人文历史纪录片的表现手法,以历史知情者、权威人士和民间人物访谈,选用历史文献影视资料,拍摄历史遗存文物等手法深化主题。该片在上线试播时曾创造月浏览量超200万次的成绩。

(李劫)